
下教督〔2012〕37号
关于对杭州市胜蓝实验学校
办学水平督导评估回访的报告

2012年12月17日下午，下城区人民政府教育督导室一行5人对杭州市胜蓝实验学校开展了督导评估回访工作。本次督导回访的依据是《下城区义务教育（小学、初中、九年一贯制学校）2009—2011学年办学水平督导评估方案与指标（试行）的通知》（下教〔2010〕44号）中有关督导回访的规定以及《下城区教育局下城区人民政府教育督导室关于在中小学办学水平综合督导中实施“加重学生课业负担”降星级制度的通知》（下教〔2010〕185号）。

督导室曾于2012年6月20日、21日，组织督导评估组一行21人对杭州市胜蓝实验学校进行了第二轮发展性办学水平督导评估。在下教督〔2012〕24号督导报告中，对杭州市胜蓝实验学校的办学成效给予了充分肯定，同时提出了三个方面的建议。为加强综合督导评估后续服务工作，确保督导评估的改进建议得到有效落实，切实发挥教育督导在促进学校持续提升办学水平方面的积极作用，督导室在对学校进行督导评估半年后开展了督导回访。

一、督导建议改进情况

督导评估组听取了学校落实督导建议改进情况的汇报，审阅了学校改进工作的有关材料，并与学校相关领导进行了座谈交流。对照建议，具体改进情况如下：

建议一：加强统筹与规划，形成以“融合创新”为指向的制度管理体系

改进成效：学校以“整体、兼容、共享、超越”的校园文化为精神核心，着力顶层设计，系统研制整体发展规划，并贯彻落实每一项具体工作，助推学校发展。一是确定了“文化引领强特色，内涵发展铸品牌”的学校发展思路，加强现代学校制度的研究与设计，实施开放式办学，学习并借鉴区内外同类学校的管理理念和方法。二是通过加强管理、扩大宣传等方式，不断提高教师的主人翁意识和校园文化认同感，以网络文化的整体意识指导各部门协同工作，促进全校教师达成发展共识，形成学校发展合力。今年下半年，学校设立家长代言人工作室，充分发挥家长资源，进一步促进家校共建，共同致力于学校发展和学生成长。三是通过加强校园宣传环境建设与数字校园建设不断优化学校硬件条件。承办中国杭州国际教育创新大会“运用信息技术提高教师教学能力研讨会”暨下城区第五届课堂节活动，以及中国教育基金会互联创未来项目培训会等数字校园建设相关的大型会议和活动。

建议二：加强整合与衔接，建构以“优势传承”为路径的协同发展机制

改进成效：学校认真研究九年一贯制的内涵与优势，从生源保障、教学策略等方面着手提高学校教育教学质量。一是通过加强初小衔接研究，加强初中部优秀学生、优秀教师和优秀学科的宣传力度，优化生源结构、减少生源流失。学校引进了一批优秀教师，为学校注入了持久的发展动力，确保学校长足发展。二是学校不断加强教育教学策略的研究，重点关注初中学段的分层教学和培优提质，开展以“回归课堂本真，探求教育本质，追求教学实效”为主题的第三届胜蓝教学月活动，通过横向、纵向教学质量监测与调控，不断提升学校整体教学质量。三是通过深度挖掘“蓝精灵社团”和“射击射箭”这两张特色办学品牌优势，进一步规范社团运作体制，稳步、合理、科学地融入到九年一贯制课程体系中；启动学生素质综合评价系统，全面开展雏鹰争章活动及网络争章，将社团与综合实践有机结合，充分培养学生的综合素质与能力，建立和完善社团活动的评价机制，逐步完善“文化+特长”的学生培养模式。

建议三：加强研究与设计，重构以“行动研修”为主线的校本研究机制

改进成效：学校把校本研修作为学校内涵发展的重要载体，进一步做强“三格培养机制”，增强研修时效性，促进教师专业成长，使之制度化、常态化。一是校本研修课程化。学校已逐步形成立体化的教师培训“研修课程”，努力开发视频课例和文本课例。二是校本研修信息化。学校基于现有的教育信息化优势，尝试构建信息资源库和网上研修平台，为教师搭建交流共享平台。三是校本研修行动化。学校继续深化和拓展“胜蓝教学月”活动；开展“胜蓝大讲堂”活动；重新设置教研组，加强了组内教师间的沟通与交流。

二、规范办学督查情况

督导评估组按“降星级”制度要求，重点对学校“减负”工作情况进行了督查。在听取“减负”工作情况汇报后，查看了学校提供的相关资料，并与部分教师进行了访谈，还实地查看了校园，对学校落实“减负”工作情况进行了核实，认为学校“减负”工作认真扎实，没有发现新问题。

三、督导回访评估意见

督导评估组认为，杭州市胜蓝实验学校迎接督导评估回访的指导思想端正，自查自评工作认真，整改措施有力，成效显著。希望学校再接再厉，结合工作实际，继续在“整体、兼容、共享、超越”的办学理念引领下，促进教育质量稳步提升，促使学校在转型中实现新的跨越。

杭州市胜蓝实验学校是“杭州市下城区优秀★★★★级学校”。希望学校在2012年—2014年三年办学中，继续努力，打造“活力、生态、幸福、精致”校园，把学校办成下城区优质名校，为下城教育起到示范引领作用。
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