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以棋养德，构建充满“棋韵”的美丽学校
——杭州市现代实验小学办学特色专题总结与督导室点评
棋是智慧的象征。每一个棋手都是指挥千军万马的帝王，凝神于这个微妙世间的每一瞬都是美的极致。杭州市现代实验小学一直坚持“以棋养德”的棋类特色学校文化，多年来致力于将棋类学习与塑造学生优秀品格相结合，实践至今，学校已经探索出一条棋类特色办学的实践之路。

一、以棋育人，全面推广“棋韵”学校

学校致力于普及棋类活动，坚持普及与提高相结合的办法促进学校棋类活动蓬勃开展。学校棋类活动开展有良好的基础，经过较长时间的探索与实践，从最初成立的校棋类兴趣小组开始，适时成立棋类社团活动，当棋类活动在学生中的影响越来越大之后，学校将棋类活动普及到每一位学生。

棋类教育进课堂，是学校继承民族文化，发扬现代精神办学理念下的一个亮点。为了把棋类的普及教育落到实处，为了使棋类教育能够取得更大的发展，由教导处实行质量监控，本校教师负责制定授课计划，进行棋类课堂教学，并确保课堂教学质量。学校每周在各班安排一堂棋类课，把棋类教育引进课堂，使100%的学生能参与到各项棋类的学习。

学校指定专职体育教师负责组织开展棋类教学活动，并以“合作办学、外部聘请、内部培养”相结合的方式来开展师资力量培训。外请杭州棋院副院长刘兴发老师对全校的教师及部分家长进行棋类知识及教学能力的培训，使学校的每一位老师都会“三棋”（国际象棋、围棋、中国象棋），能承担基本的棋类普及教育工作。同时与钱江棋院进行合作办学，在三个校区（现代城校区、六区校区、二区校区）同时进行国际象棋进课堂普及教学活动。又聘请杭州棋院副院长刘兴发老师、省队国际大师级棋手俞婷、马天越等老师作为学校精英棋队的教练。

二、以棋养德，丰富学校“棋韵”文化

在棋类活动的推进过程中，学校倡导学生把习棋中的酸甜苦辣、启迪感悟与棋文化结合起来，促进小学生的人格向健康、完美的方向发展。

学校通过每周一节的棋类普及课培养和激发全体学生的学习兴趣，了解基础知识和基本规则，再由学生去影响其家长也参与到棋类活动中来，从而形成一个良好的氛围，丰富棋特色的内涵，拓宽棋特色的外延，提高育人的品味，构建棋类校园文化，使校园处处充盈着棋的灵气、秀气，时时感知棋魂的存在，构建“棋韵”校园。

“棋室”布置成为学校最重要的一项文化建设工程。每个校区的棋室里，分别有20张淡黄的香樟木方桌，典雅庄重，“用兵之道，攻心为上，攻城为下”等丰富多彩的警句悬挂墙上，这使学生一进入课堂，便置身于愉悦的“棋境”之中。同时，为了丰富教学形式，学校购买了一套棋类教学软件，生动又直观的让学生感受棋的魅力。学校的棋课老师更创编了相关儿歌，并制作成卡片发给学生，让学生边记忆边学习。“以大带小”是学校棋类教学的一个好传统，一届又一届的学生就是在这样一种“既当先生又当学徒”的学习模式中不断进步。结合每年的母亲节、重阳节等传统节日，学校组织了“我和妈妈（爸爸）下棋”、“我陪爷爷（奶奶）下棋”等亲子对弈活动，让学生和家长在浓浓的亲子游戏中享受棋类魅力。

三、以棋会友，提升学校“棋韵”特色

学校成功承办了四届下城区中小学生三棋比赛和2011年杭州市第三届小学生三棋公开赛。协办了2010浙江省青少年国际象棋竞标赛；2014年浙江省第二届全民体育节围棋段位、级位赛，象棋、国际象棋等级赛；2014年浙江省幼儿体育大会棋类表演大赛等。2011年3月，学校举办了校棋文化节千人棋赛等多项赛事；2010年11月，学校被中国棋院、全国中小学棋类教学实验总课题组办公室评为“全国中小学棋类教学实验课题示范实验基地”；课题“国际象棋对青少年逻辑思维能力的影响”获全国中小学棋类教学实验课题研究优秀科研成果一等奖；2011年初，完成了国际象棋普及教材及训练手册的研发，并已投入教学使用。同时学校体育教师、棋队总教练钱柏松老师多次参与了全国、省、市、区各级各类棋类比赛及其他体育项目的裁判工作，并于2010年5月代表杭州队参加浙江省首届体育大会棋类比赛，获国际跳棋团体赛第一名的好成绩。校棋队的队员们也在全国、省、市、区各级各类比赛中取得了优异的成绩。学校还向杭州棋院、钱江棋院输送了多名队员。2010年3月学校被浙江省教育局、浙江省体育局授予浙江省体育（象棋、围棋）特色学校；今年4月，学校又有幸被国家体育总局中国国际象棋协会正式授予全国国际象棋特色学校称号。
（杭州市现代实验小学）

【督导室点评】
杭州市现代实验小学坚持“以棋养德”的棋类特色学校文化，多年来致力于将棋类学习与塑造学生优秀品格相结合，实践至今，学校坚持面向全体，全面推进素质教育，已经探索出一条棋类特色办学的实践之路。

近年来，学校认真贯彻落实《中共中央国务院关于深化教育改革全面推进素质教育的决定》精神，引导和鼓励全校学生积极参加文明、健康、活泼的课外文体活动，提高学生的综合素质，促进学生的全面发展和健康成长。棋类教育进课堂，是学校继承民族文化，发扬现代精神办学理念下的一个亮点。学校多次组队参加全国、省、市、区等各级比赛，取得了优异的成绩；课题“国际象棋对青少年逻辑思维能力的影响”获全国中小学棋类教学实验课题研究优秀科研成果一等奖；学校还向杭州棋院、钱江棋院输送了多名队员；学校被浙江省教育局、浙江省体育局授予浙江省体育（象棋、围棋）特色学校；学校还被国家体育总局中国国际象棋协会正式授予全国国际象棋特色学校称号。

希望杭州市现代实验小学在现有的基础上，结合学校实际不断改进和提高“三棋”活动的质量，力争在省、市、区起到示范引领作用。
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