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百团大战  快乐校园

——杭州市明珠实验学校办学特色专题总结与督导室点评之一

杭州市明珠实验学校作为下城区唯一一所独立设置的外来务工人员子女学校，学校学生在校外教育的多元化、课外兴趣班的参与度、暑期生活的丰富度等方面，远低于同龄的城市孩子。为此，学校本着“为学生所想，为学生所需，为学生所乐”的宗旨，积极开发校本资源，设置符合明珠孩子需求的社团体系，推出“百团大战”，开设丰富多彩的社团活动使“流动花朵”获得滋养。

一、完善组织机构，保障社团活动正常开展

“百团大战”即学校百个社团和杭城百家院校的百名志愿者及百家社会团体和企业联手，共同开展以“新”元素、“新”角度、“新”文化为全新理念的“百百牵手”活动，使学校行走在“教育照亮人生，技能立足天下”的办学路上。为确保活动顺利开展，学校建立社团活动领导与考核小组，对整个社团活动的组建、组织进行有力的领导和严格的考核；建立教导处、学生处、年级组长为组员的指导与督查工作小组，对社团活动具体有效的开展进行指导和督查；建立了保障小组，为社团活动提供物力支持，确保社团活动的正常开展。

二、开展多彩活动，培养学生兴趣特长能力

学校根据学生实际发展需要，结合师资情况以及学校教育教学特点和优势，面向全体学生，组建了近百个学生社团，其中校级社团15个，分为社会精英、文学语言、美术音乐、体能运动、杭州风情、技能助飞、合格公民、探究创新、数理逻辑等九大类。学生参与率为100%，所有社团由不同班级学生重组而成，体现自主选择、混合组团，也避免了单一班级组团挤占挪用社团活动时间的弊端。学校还选派优秀教师指导社团活动，教师参与社团活动指导比例为全体教师的90%。同时加大社团指导老师的培训力度，使社团指导老师在规范开展社团活动的基础上不断提高指导能力，促使各个社团活动教学有成效。学校还外聘了浙江省舞蹈家协会、西湖之声广播电台、雅马哈乐器音响（中国）投资有限公司、ID酷街舞机构、七巧科技系列活动全国组委会等多家社会单位的相关专业的老师定期到校指导社团活动，提升社团活动层次。学校各社团明确办团宗旨，建立和完善组织机构，制定社团章程和活动制度，保证社团活动的正常有序有效开展。各社团都定时、定点开展活动，除体艺类、新小市民广播站、明珠书院社团活动时间不统一，其它社团都统一在每周五下午开展活动。每到周五下午，学生都带着工具材料等兴致勃勃地到各自的社团地点活动，学玩不亦乐乎。

三、推进活动展示，促进社团建设学生发展

学校组织各社团学生在“百团爱心联盟”授牌暨“百百･牵手”活动中进行展示，篮球、田径社团在体育节活动中展示了体育技能，合唱、舞蹈、美术社团在艺术节活动中展示了艺术风采，一系列的活动展示激发了学生的热情，提高了社团活动成效。学校还组织各个社团学员积极报名参加各级各类比赛，例如篮球比赛、田径比赛、合唱比赛、电脑绘画比赛、科模比赛、写字比赛、作文比赛、剪纸比赛等，均取得了好成绩。为了将社团活动与学生素质培养紧密结合，学校将学生社团活动与学生综合素质培育进行挂钩，将社团成绩纳入学生素质报告单并进行评价，对活动成绩优异的学生进行校级表彰，从而促使学生更主动积极地参与社团活动，并在活动中提升学生素养。

四、凸显发展成效，引领学生健康快乐成长

在“传承关爱精神 弘扬感恩文化 展现明珠风采”暨“百百牵手”活动中，通过社会单位、团体和我校各社团结对并进行授牌仪式，各社团通过舞蹈、讲故事、绘画、合唱、学说杭州话等各种形式展现孩子们的学习成果，让孩子们感受成长的快乐和成功的喜悦，激发孩子们的学习热情，活跃校园文化氛围，丰富校园生活。为帮助这些外来务工人员子女更好地融入城镇生活，发展他们的艺术特长，增强他们的成才信念，学校在2013年9月筹备组建了一支颇具规模的合唱团队，共有团员80人，取名为“新杭州人童声合唱团”。学校班子高度重视合唱社团的组建，落实软硬件设备，成立相关项目管理小组，邀请浙江省群艺馆专家老师作指导顾问。经过一学期的训练，“新杭州人童声合唱团”在2013年下城区艺术节合唱专场比赛中获得一等奖第一名的优异成绩。2014年5月，参加杭州之声与杭州市教育局合办的“最佳校园合唱团”展演中，在六十多个参赛学校中脱颖而出，进入杭州市八强。2014年9月，通过报送合唱视频，获得浙江省第二届合唱节决赛资格，将于2014年11月参加浙江省第二届合唱节决赛。体育社团也在下城区中小学田径运动会上取得了小学组团体总分第一名的好成绩。

学校让学生在社团活动中，释放个性，容短促长，以长融短，自觉践行“从生命走向生活、从生活走向生命”的发展目标，推动学校特色品牌建设，引领学生精神成长，践行社会主义核心价值观，传递正能量，继承弘扬中华民族互爱互助的传统美德。

（杭州市明珠实验学校）

【督导室点评】

杭州市明珠实验学校本着“为学生所想，为学生所需，为学生所乐”的宗旨，积极开发校本资源，设置符合孩子们需求的社团体系，推出了“百团大战”，用丰富多彩的社团活动使“流动花朵”获得滋养。社团面向全体学生，全员参与，成效显著，这与学校领导班子大力倡导、全校教师齐心协力是分不开的，受到了学生的欢迎、家长的支持，体现了社会的资源性、教师的积极性、学生的自主性。

学校将社团活动与学生素质培养紧密结合，社团活动包括艺技类、生活类、生存类、科普类等涵盖“社会精英、文学语言、美术音乐、体能运动、杭州风情、技能助飞、合格公民、探究创新、数理逻辑”九大类百小类的技能社团，根据学生的实际学情，积极开设多元校本课程，在个人钻研的基础上集体讨论、整理，形成结构合理、体系科学、特色鲜明校本教材，将社团建设与德育工作、学科教学、综合实践活动、课程资源开发、校本课程建设、校园文化建设紧密结合，做好九年一贯与整体设置的工作。

希望杭州市明珠实验学校在社团建设方面更加创新和开拓思路，在体现全员性和广泛性的同时，能注重开发高层次、高品质的社团，使其形成品牌。
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